

# 江西萍乡“点亮”工程激活城市夜经济

本报记者 张昕

当夜幕降临，江西萍乡这座被称为“篮球之乡”的城市便成为一座充满活力、“不夜城”。在这里，光与运动交织，让市民的晚间文体生活更加丰富多彩。

“以前晚上想打球，总是找不到合适的地方。现在好了，社区篮球场安装了照明设施，我们随时都可以来打球，真是太方便了！”正在场边休息的篮球爱好者李先生兴奋地说。他告诉记者，自从社区篮球场点亮后，他和朋友们几乎每天晚上都会来这里打球，不仅锻炼身体，还结识了许多志同道合的球友。

在萍乡，像这样在夜间点亮的体育场地并不少见。早在2022年12月，萍乡就研究制定了《萍乡市推动社区体育场

地设施“夜间点亮”示范点建设工作方案（2022—2025年）》。结合萍乡“篮球之乡”特色优势，以及全国社会足球场建设重点推进城市的定位，萍乡优先选择人口密集的篮球场、社会足球场安装照明设施，形成体育场地设施夜间点亮的最新样板。截至2024年底，萍乡已在全市范围内点亮了48个社区体育场地。

萍乡的“夜间点亮”工程，不仅注重城市社区的建设，更将目光投向广阔的农村，甚至景区、街区等各类体育场地。坚持城乡统筹发展，惠及更多群众，萍乡提出全市各县区新建或提升社区夜间体育场地的数量，每年至少增设或提升30个新旧体育场地的照明系统。这一举措，不仅提升了城乡社区体育设施夜间点亮的覆盖率，更为城乡居民夜间健

身提供了极大便利。

萍乡还结合自身特色和实际，提出体育场地夜间点亮的照度标准，重点打造篮球场、社会足球场“夜间点亮”样板工程，成为全市社区体育场地照明系统全面提升的典范。同时，整合区域内不同部门、行业、系统的体育场地资源，引导社会力量参与体育场地建设和管理。通过灵活调整开灯时间、亮度等参数，确保照明设施运行实效，实现基层公共体育服务资源的共建共享。

随着“夜间点亮”工程的深入推进，萍乡的夜间健身环境更加完善，市民的健身选择更加多样。越来越多的市民愿意在晚上进行体育锻炼和消费，这也带动了体育用品、餐饮、娱乐、住宿等相关产业发展。高坑镇民主社区社会足球场

点亮以来，已连续举办两届“足球+夜市”活动。居民们在家门口就可以享受足球和美食的狂欢，高坑镇也因此摇身一变成了网红地。“我们不仅可以看球、踢球，还可以品尝各种美食，感受夜市的热闹。”带着家人来观赛的市民王女士说。

除了篮球场和足球场，萍乡还在武功山风景名胜区夜爬沿线的健身步道增设照明设备，更是深耕夜爬业态，形成“星空+露营”“烧烤+露营”等多维度体验产品。2024年武功山全国大学生夜爬登山赛的成功举办，让夜爬武功山在全国火出圈。

在萍乡，“夜间点亮”工程不仅是一项民生工程，更是一项民心工程。市民在享受健身乐趣的同时，也感受到了城市发展的温度。

## 体育总局系统全面推行目标管理改革

**本报讯** 4月14日，国家体育总局召开目标管理改革部署动员会，标志着总局系统目标管理工作正式启动。党组成员、副局长张家胜出席并讲话，办公厅主任徐翔鸿主持会议。

张家胜强调，总局系统全面开展目标管理改革，是总局党组落实习近平总书记重要指示批示精神、加快建设体育强国的重要举措，也是体育系统主动深化改革、推进治理能力和治理体系现代化建设的重要途径。机关各部门、各直属单位和有关全国性体育社会组织要准确把握目标管理改革的鲜明特点和任务要求，强化统筹、按纲推进、举一反三，高质量推进目标管理改革工作，以全面深

化体育改革新成效为体育强国建设提供动力和保障。

在去年试点工作的基础上，办公厅与各部门各单位聚焦核心职能、突出主责主业，增强指标引领性，形成了总局目标管理指标体系，包括1套综合指标、6类业务通用指标、N项业务特色指标。总局系统73家单位分为项目中心和协会类、服务保障类、训练基地类、科研教学类、产业经济类等6个类别，同一类别业务指标大体一致、方便横向比较。目标管理改革推进过程中将动态调整、以点带面，督促各部门单位在体育强国建设过程中从“被动响应”到“主动破局”。

（傅满雯）

## 八桂健儿吹响决战十五运会集结号

**本报讯** 4月14日，广西壮族自治区体育局在江南训练基地召开备战第十五届全国运动会誓师大会，擂响决战十五运会出征战鼓。

会议强调，广西体育要践行“坚韧不拔、永不言弃，敢拼善赢、勇攀高峰，团结协作、自律自强”的“狼兵”血性，锚定粤港澳全运会目标任务，勇于创造属于这一代体育人的荣光。

会议指出，备战全运会是全局上下的重大任务，大家要牢记自治区党委提出的“实干

为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价”导向要求，奋力争做雷厉风行的执行者、攻坚克难的行动派、善作善成的实干家。

会前，与会人员观摩广西摔跤队训练公开课，重竞技中心及队伍教练组介绍了抓队伍强备战的经验做法。

据悉，截至4月11日，广西健儿已在十五运会的射击、冲浪、举重等7大项目中获得47个参赛名额。

（关安婷）

## 浙江体彩足球世俱杯主题系列活动开启

**本报讯** 首届新版国际足联俱乐部世界杯（以下简称“世俱杯”）将于6月15日拉开帷幕。近日，2025浙江体彩足球世俱杯主题系列活动启动仪式暨“共富浙江”主题即开票首发仪式在浙江省黄龙体育中心举行。

本次活动由浙江省体育局指导，浙江省体育彩票管理中心主办。活动融合了公益力量与体育激情，旨在为浙江球迷打造一场专属的本土足球盛宴，同时为杭州建设全国足球发展重点城市营造浓厚氛围。

启动仪式上，浙江体彩推出足球世俱杯主题系列活动，包括足球宝贝选拔、体彩豪门球迷世俱杯赛、百人足球嘉年华等。活动将持续近四个月，覆盖人群广泛，通过巧妙结合世俱杯赛事背景，不仅聚焦赛场上的激烈对抗，更深入挖掘足球运动背后的体育精神、全民

热情与共同梦想。球迷在关注世俱杯精彩赛事的同时，还可以通过购买竞彩、参与丰富活动，开启一场超越比赛本身的公益之旅。

活动的另一项重头戏——“共富浙江”主题即开票体育彩票“场馆蝶变篇”“名镇古村篇”首发仪式也在现场举行。浙江省体彩中心负责人介绍，“共富浙江”主题即开票体育彩票是全国首款以共同富裕为主题的即开票，是贯彻落实国家体育总局与浙江省政府共富协议的重要举措。自2022年上市以来，浙江已推出五个篇章。新推出的“场馆蝶变篇”展示了浙江省黄龙体育中心、杭州奥体中心等15个地标性体育场馆，宣传浙江体育发展成果，扩大城市体育影响力；“名镇古村篇”展示嘉善西塘、苍南霞关等15个名镇古村，宣传浙江文旅特色，助推乡村振兴。

（王辉）

（上接第一版）

**深耕质量 雕琢器材品质**  
产品质量是企业立足市场的根本，许多体育民营企业从用户需求出发，精心雕琢产品细节，打造高品质、高体验感的体育产品。

在河北省沧州市益奥特体育装备有限公司副总经理杨满海看来，标准是质量提升的关键。“公司设立了首席质量官，并不断完善质量管理体系。”杨满海介绍，公司制定了严格的质量标准和管理标准，以标准提升带动质量提升，最大程度发挥标准引领的效能。凭借质量驱动，该公司产品通过北京国体世纪质量认证中心（NSCC）认证，并深度参与《二代室外健身器材通用要求》和《陆地冰壶运动场地用设施技术规范》等行业标准制定，进

一步推动产业标准化升级。

作为海兴县体育器材产业的龙头企业，河北省沧州市益奥特体育装备有限公司专注于室内外健身器材、心理康复训练器材及冰雪运动器材的研发与制造。2024年被评为河北省特色产业集群“领跑者”企业。

在体育产业蓬勃发展的当下，体育民营企业凭借在技术突破、产品深耕、核心竞争力提升等方面的努力，展现出强大活力与潜力。在实现自身发展的同时，为我国体育产业高质量发展贡献力量，成为推动产业创新升级的主力军。随着利好政策持续出台、市场环境不断优化，体育民营企业未来将继续乘风破浪，创造更多辉煌，为我国从体育大国迈向体育强国增添强劲动力。

## 广州市第十九届青少年运动会揭幕 深化体教融合 完善青少年赛事体系

本报记者 黄心豪

4月10日开始，随着武术、棒球、排球等项目陆续开赛，广州市第十九届青少年运动会正式扬帆起航。本届运动会4月至7月举行，共设41个大项、1069个小项，来自广州11个区约2万名运动员、教练员参加。

广州市青少年运动会每四年举办一届，是广州市规模最大、水平最高的青少年综合性运动会。本届运动会由广州市体育局、市教育局联合主办，以“激扬青春·喜迎全运”为主题，是广州市深化体教融合背景下竞技体育优秀后备人才的一次检阅，也将为十五运会和残特奥会营造良好氛围。

### 武术：参赛人数创新高

本届运动会第一个比赛项目是武术套路赛，于4月10日至13日在南沙体育馆举行。全市近500名青少年运动员参与四个年龄组别共42个单项的角逐，创历届新高。

本届武术套路赛集中了全市青少年顶尖选手，整体水平较高，将为广州市和广东省专业武术队提供选拔优秀后备人才的舞台。其中，2024年全国青少年武术套路锦标赛第二名、广东省锦标赛第一名李照园，2024年全国青少年锦标赛C组拳术第一名、两届广东省锦标赛丙组拳术刀术棍术第一名陈敏俊熙等优秀选手，均报名参赛。陈敏俊熙赛前还代表全体运动员进行了宣誓。

### 棒球：黄埔天河双区驱动

4月11日，本届运动会棒球比赛在广州天河体育中心棒球场正式打响，17支队伍共289名运动员参赛。据了解，黄埔区和天河区在棒球后备人才培养方面成效显著。

黄埔区棒球队成立于2012年，采用网点学校模式，充分利用区内学校场地资源为训练提供坚实基础，同时在学校推广棒球运动，扩大影响力。天河区棒球队采取四年一规划、一年一筹备、赛前一学期一周六天训练

备战的模式。棒球是天河区传统项目，每年都向广州市队输送优秀运动员。

广州市棒球专项组负责人介绍，广州对青少年棒球人才的培养有一系列想法和计划，期待把棒球运动推广到本地更多中小学校，扩大棒球人口基数。他希望广州运动员能争取到随国家队参加洛杉矶奥运会的机会，同时也希望越来越多本地孩子参与这项运动。

### 排球：增设组别以赛促练

4月12日，本届运动会排球比赛在广州市培英中学（鹤洞校区）体育馆开幕，吸引来自全市8个行政区的454名青少年选手参赛，参赛人数创历史新高。本次赛

事首设甲、乙、丙三个组别，为不同年龄青少年提供展示自我的平台，也将进一步促进广州校园排球运动普及与提高。

排球运动在广州具有广泛群众基础，多年来在广州市体育局、市教育局协同支持下，培育了一批优质的排球传统和特色学校。去年，广州体育职业技术学院复办排球队，响应国家“三大球”振兴的部署和要求，深化体教融合，探索排球人才培养模式。

赛事组委会相关负责人表示，希望通过本次比赛激发更多青少年对排球运动的兴趣和热情，挖掘优秀苗子，培养团队精神和拼搏意识，为广州乃至广东省和国家培养输送更多优秀人才。

## 赛事活动持续拉动四川假日消费

本报记者 李博

春暖花开，踏青出游成为很多人的选择，各项体育赛事活动也开始密集举办。随着成都世运会临近，在四川省内各地，体育也在逐渐升温，成为拉动周末假日消费的强劲动力。4月13日，四川迎来马拉松“超级周末”，2025温江半程马拉松暨“跑遍四川”（温江站）、第三届东安湖半程马拉松、成都蒲江半程马拉松、合江半程马拉松暨“跑遍四川”（泸州站）、达州马拉松暨“跑遍四川”（达州站）等5场马拉松赛事同时开跑，创下四川单日马拉松赛事数量、赛事规模、参赛人数新纪录。40000余名跑步爱好者齐聚天府之国，以奔跑之姿绘就“体育+文旅+消费”的春日盛景，彰显四川全民

健身事业的蓬勃发展，成为撬动区域经济的新引擎。

4月12日，由四川省体育局、四川省商务厅、四川省文化和旅游厅、达州市人民政府主办的2025“乐享精彩赛事·寻味四川美食”系列活动（达州通川站）在达州市罗浮广场启动，为市民带来一场体育与美食完美融合的热辣盛宴。同一天，2025年全国桥牌锦标赛公开双人赛和女子双人赛在乐山、峨眉山同时举办，两个项目均创近年来参赛人数纪录。同样在乐山，4月12日，由四川省体育局、四川省体育总会主办，四川省社会体育指导中心、四川省龙狮运动协会、乐山市体育局承办的“我要上全运”第十五届全运会群众比赛舞龙舞狮项目四川选拔赛在乐山市体育中心开幕，

比赛吸引来自全省各市（州）的32支代表队近300名运动员参赛。

作为今年世界运动会的举办地，成都上个周末的赛事活动同样精彩纷呈。4月12日，“爱成都 迎世运”2025年全国青少年体育联合会青少儿跆拳道巡回赛（四川站）圆满收官。作为“运动成都·十二月市”四月“武市”主题活动之一，本次赛事吸引50余支队伍、1000余名爱好者参与角逐。同一天，锦江区首届匹克球比赛暨世界运动会项目推广活动在锦华万达广场盛大启幕。本次赛事精心设置社会、企业、专业和高校四大组别，吸引200余名来自不同年龄层、不同职业的选手踊跃参与，充分彰显了这项新兴运动的全龄友好特质。

4月13日，2025第三届东安湖半程